Cet article est rédigé par des éleves. Il peut comporter des oublis et imperfections,
autant que possible signalés par nos relecteurs dans les notes d'édition

Le jeu des allumettes
par Adelme BAZIN et Agathe MALBET, aidés par leurs professeurs M. CELLIER et M. LE BRUN
Nous avons recherché les solutions adéquates au jeu des allumettes dont voici I'énoncé:

Deux joueurs jouent au jeu des allumettes. Des petits tas d'allumettes sont donnés : a son tour,
chaque joueur enleve un certain nombre d'allumettes d'un unique tas. Le gagnant est celui qui
enléve la derniere allumette.

Dans quels cas est-ce que le premier joueur est sur de gagner en connaissant la stratégie gagnante
s'il ne fait pas d'erreurs, si le jeu contient:

- 2tas?

- 3tas?

— Etplus?

Nous y avons travaillé depuis octobre 2009 de maniere empirique : nous avons d'abord fait des
essais en jouant au hasard, puis nous avons découvert des fagons de gagner. Enfin, nous avons

dressé un tableau sur les cas a 3 tas.

Voici les résultats de nos recherches :
Un tas

I.1: Le premier gagne en prenant toutes les allumettes.
Deux tas

I1.1: Si les 2 tas sont égaux en nombre d'allumettes, alors le deuxieéme gagne en jouant comme le
premier (dans le tas dans lequel le premier n'a pas joug).

I1.2: Si les 2 tas sont inégaux en nombre d'allumettes, alors le premier gagne en retirant le nombre

d'allumettes qu'il faut pour mettre a égalité les 2 tas, puis en jouant comme dans la regle 1.1 (a la
place du second).

Les Tas Qui Sont égaux Deux a Deux (ou presque)

G.1: Sile nombre de tas est pair et que les tas sont égaux 2 a 2 en nombre d'allumettes, alors le
deuxieéme gagne en jouant de facon identique au premier dans le tas jumeau (ayant le méme nombre
d'allumettes).

G.2: Sile nombre de tas est impair et que les tas sont égaux 2 a 2 en nombre d'allumettes sauf, bien
sur, le tas en plus, alors le premier gagne en supprimant le tas en plus, puis en jouant comme son
adversaire.

G.3: Sile nombre de tas est pair et que les tas sont égaux 2 a 2 en nombre d'allumettes sauf 2
d'entre eux, alors le premier gagne en mettant les 2 tas inégaux a égalité, puis en jouant comme dans
la régle G.1.

Trois tas

II1.1: Si au moins 2 des 3 tas sont égaux, alors le premier gagne car on se retrouve dans le cas G.2
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IIL.2: Si 2 tas contiennent des nombres d'allumettes qui sont consécutifs dont le plus petit est pair
et que le dernier tas contient seulement 1 allumette (1 — 4 — 5 par exemple) alors le deuxiéme gagne:

— Sile ler prend le tas avec une seule allumette, le 2éme gagne en jouant suivant la régle I1.2.

— Sile ler prend une ou des allumettes dans un tas qui contient plus d'une allumette, alors le 2éme
gagne en faisant en sorte que les deux tas aient un nombre consécutif d'allumettes dont le plus

petit est pair.

Voici le tableau que nous avons créé, ainsi que sa légende, pour voir si quelque chose en ressort.
— Les cases en blanc représentent les situations ou le premier gagne.
— Les cases en gris représentent les situations ou le deuxieme gagne

LAGE DE RECHERCHE

1145

227

277

367

478

678

146

228

278

368

479

679

147

229

279

369

488

688

148

233

288

377

489

689

149

234

289

378

499

699

155

235

299

379

555

(77

156

236

333

388

556

778

157

237

334

389

097

779

158

238

335

399

558

788

159

239

336

444

559

789

166

244

337

445

566

799

167

245

338

446

567

888

168

246

339

447

568

889

169

247

344

448

569

899

177

248

345

449

o077

999

178

249

346

455

578

179

255

347

456

579

188

256

189

P
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1 199
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1
1
1
1
1
1
1
1
1
2
2
2
2
2
2
2
2
3
3
3

257
258

348
349
355

457
458
459

588
589
599

136 222

259

356

466

666

137223

266

357

467

667

138 224

267

358

468

668

139225

268

359

469

669

144 226

269

366

477

677

— Dans tous les cas ou il y a un tas d'une allumette, pour que le premier gagne il suffit de ramener
les autres tas a deux nombres consécutifs dont le plus petit est pair puis jouer comme dans la

regle I11.2.

— Dans les autres cas, soit deux tas sont égaux et on se trouve dans les conditions de la régle I11.1
soit il faut se ramener aux cas en gris pour gagner (ou en jetant un coup d’ceil sur les regles).
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Durant le congres, alors que nous présentions nos recherches, un chercheur nous a donné ce qui
nous a paru étre la solution. Nous n'avons pas eu le temps de tout tester. Nous livrons la régle telle
que nous 'avons comprise et nous en donnons deux exemples :

Au début du jeu, 1l suffit de découper chaque tas principal en sous-tas de facon a ce que chaque
sous-tas ait un jumeau dans un autre tas principal. Il ne faut jamais avoir deux sous-tas identiques
dans le méme tas.
Si il est possible d'égaliser chaque tas et sous-tas, le premier perd, car il sera oblige de
briser I'égalité. Le deuxieéme gagnera uniquement si il ramene a l'égalité avec le sous-tas
jumeau que le premier aura brise.
Si 1l est impossible d'égaliser chaque tas et sous-tas dés le début, le premier gagnera en
en enlevant les allumettes en trop pour qu'il y ait une égalité entre tous les tas et sous-tas

et que le deuxieme soit oblige de briser I'égalite
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cas dans lesquel le premier joueur perd. cas dans lesquel le premier joueur
Le deuxiéme joueur joue comme le gagne en enlevant le tas qui n'a
premier dans le tas "jumeau" pas de jumeau. On se retrouve

alors dans le cas précédent.

Note d'édition

Dans cette derniére page, les auteurs évoquent une possibilité de solution donnée par un
chercheur. Il n'est pas évident qu'elle marche : il se pourrait que le joueur prenne plus
d'allumettes que celles contenues dans un sous-tas, et que les tas jumeaux soient repartis
en plusieurs tas différents.

D'autre part, la question de I'existence de tel découpage en sous-tas n'est pas discutée
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